

Opinion · column

Forum
上证论坛

人民币汇改:坚定不移走好自己的路



人民币兑美元日前创近五个月来收盘新高,而人民币升值预期则创15个月来最高水平。如果说,此前人民币汇率走高更多是由于美元贬值推动,那么这一次人民币汇率走高的幕后,则承受着国际贸易保护愈演愈烈的压力。中国应坚持自己的坚定立场和明确的态度,除了严格按照世贸组织协议规定的条款解决贸易争端外,在人民币汇率改革上,继续按照“主动性、可控性和渐进性”的原则,坚持遵循市场规律,与国内经济的发展与结构调整相适应的方向。

笔者认为,欧美等国无论从哪些方面或者采用何种手段给中国施压,中国人民币汇率改革仍须走好自己的路。

■外论一瞥

《经济学家》10月15日评论
能源与气候:市场与管制两难

对许多左翼人士来说,市场并非总是全知全能,信贷危机是个很好例证。他们认为,接近崩溃的世界银行体系一劳永逸地表明,像金融那样重要的行业,不能留给看不见的手来支配。然而,尽管那些痛击银行家的政治家喋喋不休地演讲,上述观点似乎并没有站住脚。

然而,即使抛开这一焦点,另外一个行业正面临着在自由放任的自由主义方面的信任危机。环境变化,隐约出现的电力短缺和对依赖进口能源风险的担心,正使得许多人质疑英国自诩自由化的能源市场能否胜任这一工作。

有三件事使人对自由市场经济的做法产生怀疑。第一是气候变化。英国气候变化委员会指出,从开发可再生能源到建设碳捕捉燃煤电厂,再到建设新的核电站这些应对气候变化的举措基本上都没有发生。

第二,能源公司必须在未来十年内替换英国大约三分之一的发电能力。很多旧的煤炭和核电厂预计要关停。填补这一

(张金翠 编译)

《莫斯科时报》10月15日文章
是什么在压缩中俄贸易成长空间

近期俄罗斯联邦政府总理弗拉基米尔·普京访华,商谈重点主要涉及两国间的贸易和经济合作。与中国总理温家宝签订了20多个涵盖双边合作的项目协议。这是现在两国关系中存在的最大问题。自今年早期,中俄双边贸易总额相比去年同期下滑了35%。尽管在经济危机的影响下,中国对大多数国家的贸易总额均有所下降,但对俄贸易下降速率最快。

同时,全球经济危机进一步加剧了中俄双边贸易和经济关系中存在的老问题。结果是两国领导人所制定的目标——至2010年将两国双边贸易额增加到600亿至800亿美元的愿景将难以实现。俄国很可能从中国的八大贸易伙伴掉到第十五或十六位。

两国贸易关系还存在两大趋势:第一,俄国正面临华贸易赤字;第二,俄国出口中的机器设备份额急速下滑。危机期间贸易赤字在一定程度上有所减少,但这只是相对于出口,俄国进口下滑速度更快(2009年上半年俄国进口额下降了48%,出口同期仅下降了24%)。这样看来,危机仅仅是强调了俄中贸易和经济合

作的重要问题,而这包括许多内容。

比如,在现行体系中,相当比例横跨边境的货物从未申报,结果是双边官方贸易量和关税都相对实际额来得低。俄国正在打击非法贸易,措施之一是关闭主要的走私产品出口点。然而,这些措施缺乏系统性。阻止走私和货物跨境的运输将有效得多,但这需要整个俄联邦海关部门的彻底革新。

俄罗斯不受欢迎的投资环境,也是阻碍中俄贸易的因素之一。俄罗斯令人困惑的法律规定,地区行政和执法的腐败以及欠发达的基础建设,都是备受中国商人诟病的对象。同时,俄罗斯商人也缺乏对中国市场和文化的了解。如果不解决这些问题,中俄双边贸易和经济发展空间将十分狭小。

现实的压力,促使双方对于解决方案的探求,如果不能改变现状,俄国将在中俄贸易中处于被动地位,会越来越依赖中国。并且,俄国也很可能像其现在对欧洲的角色一样,同时扮演为中国的原材料提供者,而非真正意义上的合作者。

(作者系莫斯科国际关系学院教授、东亚与上海合作组织研究中心主任亚历山大·卢金 赫艳燕 编译)

欧美之所以又在逼迫人民币升值,主要是想让中国承担所谓的世界经济失衡的责任。不久前,美国总统奥巴马曾表示,希望各国探讨改善世界经济失衡的问题。在美方眼里,中国以及一些东亚经济体国家庞大的贸易顺差,对这轮危机的爆发也起了“推波助澜”的作用。而解决这样的贸易失衡,要靠人民币升值。另外,也是为其贸易保护主义寻求保护伞。从美国宣布对中国轮胎实施三年惩罚性关税,到欧盟裁定中国输欧无缝钢管对欧盟产业构成损害威胁,决定征收17.7%至39.2%的最终反倾销税,再到美国商务部将对中国出口的无缝钢管、管道管

和压力管展开反倾销和反补贴调查,近期针对中国的贸易保护案接连不断。现实表明,中国已成国际贸易争端的靶心。贸易保护主义是不受欢迎的,所以贸易保护主义能重新抬头,总要寻找借口,人民币升值问题,正是欧美认为的比较恰当的借口。

世界经济的不平衡发展,严重制约了世界经济的增长,也严重影响了世界的安全与稳定,所以,各国必须通力合作加以有效解决。实际上,近些年来,中国一直在为解决世界经济失衡而努力。从多边贸易平衡层面来看,去年以来,中国在改善国际贸易环境、平衡贸易收支方面做出了巨大努力,比如曾多次派采购团赴欧美采购并签署一系列双向投资、技术合作、先进设备引进以及货物、服务贸易等商务合同和合作意向。从加强国际政策协调来讲,中国为帮助美国解决债务资金问题,早日渡过金融危机难关,从去年下半年以来,大量增持美国国债。到今年7月底,中国持有美国国债已达8005亿美元。

对于人民币汇率问题,中国政府采取了非常负责任的态度。在自1994年以来的15年时间里,中国经过了两次重大的人民币汇率制度改革,一次是1994年1月,另一次是2005年7月。经过这两次汇改,尤其是2005年7月汇改以后,人民币升值步伐显著加快,至今年6月底,人民币兑美元已累计升值20%,而且人民币汇率双向波动幅度也在不断加大,汇率弹性进一步增强。人民币的升值,已使我国相当多的外贸企业蒙受损失,但是为了应对国际金融危机,加强国际政策协调,促进世界经济平衡发展,中国甘愿牺牲自己的部分利益。最难能可贵的是,在1997年东南亚金融危机期间,中国政府向全世界郑重承诺人民币不贬值,这也就是说,中国是在创造一个“牺牲自己,让利东盟”的货币环境和外贸环境,为的是能够尽早使东南亚国家早日脱离金融危机的泥潭。然而,中国如此的艰辛努力,换来的却是欧美等国一次次变本加厉,得寸进尺,给中国经济制造种种麻烦。

既然如此,中国也应坚持自己的坚定立场和明确的态度,除了严格按照世贸组织协议规定的条款解决贸易争端外,

外,在人民币汇率改革方面准认准方向,坚定立场,继续走好自己的路。举其要者,大约有如下四点:

其一,密切关注国际主要货币汇率变化,继续按照“主动性、可控性和渐进性”的原则,稳步推进人民币汇率形成机制改革,不断完善人民币汇率形成机制,增强汇率弹性,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定,而且是维持人民币实际有效汇率的基本稳定。

其二,人民币汇率变动应遵循市场规律。应该说,随着我国经济的发展,人民币或会进一步升值。一旦人民币急剧升值,中国的出口势必受到打击,中国庞大的外汇储备也将缩水。这种以单纯损害中国经济利益而形成的所谓平衡世界经

济之举行不通。其三,奉劝国际主要储备货币发行国对自身货币价值负责。作为国际主要储备货币发行国,其货币政策不能只考虑对本国经济的影响,理应平衡考虑对其他国家经济的影响。这是国际主要储备货币国的责任所在。同时,为了保持全球经济稳定增长,必须加强包括货币政策在内的宏观经济政策协调,特别是主要经济体之间要加强协调。另外,还应考虑引入“相互评估”机制,将主要货币储备国的货币政策列入“相互评估”内容。

其四,进一步加快人民币国际化的进程。可以说,目前乃至将来,推动人民币国际化进程,逐步提高人民币在国际上的影响力,是人民币汇率改革面临另一重要课题。只有人民币成为国际货币,则维护人民币的利益就可能成为国际社会共同的事情。现在,人民币用于跨境贸易的结算已在上海、广州、深圳、珠海、东莞五城正式启动。笔者认为,从某种程度而言,人民币用于贸易结算对于中国的意义,比以前任何一次汇改都要大。我们真心期盼人民币能早日成为国际货币。

(作者系中国银行郑州培训学院教授,银行业改革与发展研究中心主任)



拉美九国创设地区货币

“玻利瓦尔美洲国家联盟”的九个成员国上周末同意创立地区货币“苏克雷”,新货币将于明年以非纸钞形式推出,作区内贸易之用。“苏克雷”是十九世纪初与玻利瓦尔齐名的赢得拉美独立的民族英雄,玻利维亚首任总统。漫画 刘道伟

成都金亚科技股份有限公司首次公开发行股票并在创业板上市网下配售结果公告

保荐机构(主承销商)

配售对象名称	申购数量(万股)	获配数量(股)
广州证券有限责任公司自营账户	740	181564
安信证券股份有限公司自营账户	740	181564
宝钢集团财务有限责任公司自营账户	740	181564
长城证券有限责任公司自营账户	740	181564
大成价值增长证券投资基金管理有限公司自营账户	740	181564
大通证券股份有限公司自营投资账户	740	181564
德邦证券有限责任公司自营账户	740	181564
东方财富证券股份有限公司自营账户	740	181564
东海证券有限责任公司自营账户	740	181564
东吴证券有限责任公司自营账户	740	181564

光大保德信优势配置股票型证券投资基金	700	171750
上海证券有限责任公司自营账户	500	122679
中信证券“聚宝盆”伞型集合资产管理计划稳健收益子计划	400	98143
工银瑞信信用添利债券型证券投资基金	370	90782
全国社保基金七零七组合	300	73607
全国社保基金四零七组合	300	73607
杭州工商信托股份有限公司自营账户	110	26989
中海蓝筹灵活配置混合型证券投资基金	100	24635

注:1. 上表中的“获配股数”是以本次发行网下配售中的配售比例为基础,再根据《发行公告》规定的零股处理原则进行处理后的最终配售数量;

2. 配售对象可通过其网下电子平台查询应申购余款金额。如有疑问请配售对象及时与保荐机构(主承销商)联系。

四、持股锁定期限

配售对象的获配股票自本次发行网上定价发行的股票在深圳证券交易所上市交易之日起锁定3个月后方可上市流通,上市流通前由中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司冻结。

五、冻结资金利息的处理
配售对象申购获配(含获得配售部分)冻结期间产生的利息由中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司按《关于缴纳证券投资者保护基金有关问题的通知》(证监发行字[2006]718号)的规定处理。

六、保荐机构(主承销商)联系方式

上述配售对象对本公司所公布的网下配售结果如有疑问,请与本次发行的主承销商联系。具体联系方式如下:

联系电话:0755-82492079、82492941、82492239

传真:0755-82493959

联系人:曾丽莎、阮晶、田佳慧

成都金亚科技股份有限公司

2009年10月19日

联合证券有限责任公司

2009年10月19日

成都金亚科技股份有限公司首次公开发行股票
并在创业板上市网上定价发行申购情况及中签率公告

保荐机构(主承销商)

成都金亚科技股份有限公司(以下简称“发行人”)于2009年10月15日利用深圳证券交易所交易系统网上定价发行“金亚科技”A股2,960万股,主承销商联合证券有限责任公司根据深圳证券交易所所提供的数据,对本次网上定价发行的申购情况进行统计,并经深圳南方和计师事务所所有限责任公司验证,本次网上定价发行有效申购户数为787,534户,有效申购股数为6,672,496,000股,配号总数为13,344,972个,起始号码为000000000001,截止号码为000013344972。本次网上定价发行的中签率为0.4436127704%,超额认购倍数为225倍。主承销商联合证券有限责任公司

与发行人成都金亚科技股份有限公司定于2009年10月19日上午在深圳市红荔路2号工业区10栋2楼进行摇号抽签,并将于2009年10月20日在《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》和《证券日报》上公布摇号中签结果。

成都金亚科技股份有限公司

2009年10月19日

联合证券有限责任公司

2009年10月19日